

Politická reportáž

- Volby, volební štáby, zasedání parlamentu, zastupitelstva
- Buďte pozorní, jen tak se vám může podařit takový majstrštyk jako Vladimírovi Keblůškovi z ČT – tajná schůzka v Lánech – 11x Hašek zalhal (2013)

<https://www.ceskatelevize.cz/porady/1142743803-reporteri-ct/218452801240004/>

<https://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/218452801100128/video/596631>

https://www.idnes.cz/brno/zpravy/roman-onderka-ve-volebnim-stabu-2014.A141012_130139_brno-zpravy_daj

ČSSD v Brně padla. I přesto chci být primátor, řekl unavený Onderka

12. října 2014 14:15

Z restaurace Moravská chalupa vedle brněnského výstaviště je slyšet hlasitá hudba, jeden hit střídá druhý. Když ale člověk vejde dovnitř, zjistí, že se veselá hudba neozývá z volebního štábu ČSSD, ale z vedlejšího salónku, kde se slaví svatba.



Roman Onderka šéfoval Brnu jako primátor osm let, bude jeho vláda pokračovat i po letošních volbách? (11. října 2014). | foto: Jiří Salík Sláma, MAFRA

Sociálnědemokratický štáb v čele s volebním lídrem Romanem Onderkou hlídá v sobotu večer ochranka, která novináře bez pardonu vykazuje do vedlejší prázdné místnosti, kde můžou sledovat dění tak akorát v televizi.

Mezi politiky nesmí.

Pokud se ale novinářům podaří nahlédnout do sousední místnosti, vidí smutné obličej brněnských sociálních demokratů, kteří se nechystají slavit.

VOLBY 2014

BRNO: Staré strany padají, v Brně uspělo ANO a původně recesistické Žít Brno

VOLBY V KOSTCE: Klíčové okamžiky voleb: úspěch ANO i brněnských recesistů, sešup ODS

PŘEKVAPENÍ VOLEB: Už nežertují. Lidé uvěřili, že Žít Brno je skutečné, těší lídra Hollana

JÍŽNÍ MORAVA: Jihomoravská města patří především ČSSD, jen Hodonín jasně ovládlo ANO

BOJ O SENÁT NA JIHU

MORAVY: Bobrovský ani Železný neuspěl. O Senát se v kraji utkají lidovci s ČSSD

VOLEBNÍ ZMATEK: Romové žádali za svůj hlas po volební komisi poukaz na pohoštění zdarma

V osm večer, kdy je sečteno osmdesát procent hlasů, primátor Onderka ještě žije nadějí: „Zatím věřím ve vítězství.“

Mezitím se do štábu začínají trousit i známější tváře ČSSD a za pár desítek minut je jasno: sociální demokracie ztratila Brno a psychologickou výhodu pár procent navrch získává nové hnutí ANO v čele s manažerem Petrem Vokřálem.

Onderka i přesto říká, že chce být znovu prvním mužem města. „Každý, kdo kandidoval jako jednička, chce být primátorem,“ říká a na jeho strhané tváři s kruhy pod očima je patrná velká únava.

Poslední měsíc před volbami pro něj znamenal velké nasazení, celá kampaň sociální demokracie v Brně byla postavená na něm jako na lídrovi.

Jeho snahu ale voliči ocenili tím, že ČSSD dostala o dvanáct procent méně hlasů než v minulých obecních volbách.

O velkém zklamání svědčí i pochmurná atmosféra ve volebním štábu. I přes to Onderka říká, že začnou vyjednávat o koalici. „Jako první oslovíme KDU-ČSL, jsme si programově nejbliž,“ vysvětluje.

Rozložení sil v brněnském zastupitelstvu

ANO 2011 13 zastupitelů

(0 mandátů obhájovali)

ČSSD 11 (19)

Žít Brno s podporou

Piráťů 7 (0)

KDU-ČSL 7 (6)

ODS 5 (14)

SZ 4 (3)

KSČM 4 (4)

TOP 09 4 (9)

Jaká bude konkrétní strategie, odmítá říct. Už teď je ale jasné, že ve své straně bude mít těžkou pozici, protože nenaplnil očekávání svých spolustraníků.

V sobotu večer to naznačuje i šéf brněnských sociálnědemokratických zastupitelů Vlastimil Žďárský. „Kdyby měl mít Roman Onderka pocit, že není přínosem pro sociální demokracii, tak si to vyhodnotí sám. Natolik dobře ho znám.“

Primátora Onderku čekají další těžké dny, kdy se bude vyjednávat o tom, zda zůstane v čele města i třetí volební období. Jedno je ale jisté: jeho nasazení bude přinejmenším takové, jako v předvolební kampani.

<http://munimedia.cz/prispevek/stoly-plne-jedla-vyhlad-na-brno-a-sampanske-ako-vyzera-poobedie-stravene-vo-volebnom-stabe-ano-14311/>

Stoly plné jedla, výhled na Brno a šampanské. Ako vyzerá poobedie strávené vo volebnom štábe ANO

Autor: Tomáš Povrazník | **Kurz:** Online Stisk | **Kategorie:** Zpravodajství

Volebný štáb hnutia ANO sčítavanie výsledkov komunálnych a senátnych volieb 2018 sledoval z najvyššieho poschodia budovy tržnice na Zelnom trhu. Aj keď prieskum študentov politológie Masarykovej univerzity naznačoval, že v brnenskom vedení môže vládnucu ANO vystriedať ODS, sčítanie výsledkov predpoved' vyvrátilo. Napätie a nedočkavosť však v štábe bolo citeľné, spôsobovať ich mohol aj tesný zápas kandidáta ANO Jaromíra Ostrého o postup do druhého kola senátorských volieb.

Brno – Do volebného štábu navigovali už od prízemia šípky s nápisom ANO, bude líp, ktoré smerovali najskôr dohora, na najvyššie poschodie, a potom za zavreté dvere. Výťahy, ktoré v čase ukončenia hlasovania o druhej hodine odmietli premávať mi v mojom presnom príchode nezabránili. Vo volebnom štábe som sa, nepočítajúc krajského manažéra ANO Davida Aleša a členov cateringového tímu, ocitol sám.

Volebný štáb hnutia ANO sa stretával na najvyššom poschodí tržnice na Zelnom námestí. Miesto okrem dostatočne veľkých priestorov ponúkalo aj výhľad na Brno, ktorý je počas bežných dní voľne prístupný. Dnešné sledovanie výsledkov však dostalo nálepku súkromnej udalosti a niekoľkí zmätení turisti boli bezpečnostnou službou od vyhlídky odvracaní a posielaní naspäť. Dnešný výhľad patrilo len volebným favoritom.

Miestnosť volebného štábu, zatiaľ prázdna, však namiesto ľudí aspoň zo začiatku obsahovala kopcom naložené stoly s jedlom. Okrem obložených chlebíkov hnutie ANO pre priaznivcov a novinárov pripravilo aj množstvo syrov alebo šalátov. Na prvý pohľad boli z pripraveného občerstvenia viditeľné aj v štábe očakávané výsledky – hneď pri príchode do miestnosti bol umiestnený stolík s fláškami šampanského.

Volebný štáb s priestormi starostlivo rozdelenými na časť pre novinárov a časť pre členov a priaznivcov ANO sa začal plniť takmer až po hodine. Medzi prvými do volebného štábu dorazil primátor mesta Brno Petr Vokřál. „Prajem krásne popoludnie, trochu nervózne, ale dúfam, že si to všetci užijete,“ oficiálne privítal prítomných Vokřál.

Okolo piatej hodiny sa štáb začína plniť, prichádzajú ďalší kandidáti a priaznivci ANO. Priebežné výsledky pravidelne komentoval krajský manažér David Aleš, a aj keď hnutie ANO nie je úplne spokojné s každým číslom premietaným na veľkom plátne, prevažujúca nálada v štábe je zatiaľ neutrálna.

Zložité sčítavanie hlasov trvá dlho, ešte o šiestej nie je známa viac ako polovica výsledkov. Približne o pol ôsmej poznáme štyridsať percent z hlasov pre Brno. V senátnych voľbách o postup do druhého kola v tomto čase bojuje Jaromír Ostrý s Jánom Špílarom. „Náš kandidát Ostrý je napnutý ako struna, no musíme si ešte počkať,“ vyjadril sa ešte predtým k očakávaným výsledkom David Aleš.

Čakanie vo volebnom štábe pokračuje aj po ôsmej hodine. Pozornosť novinárov a priaznivcov naraz dokáže zaujať len David Aleš, ktorý s hodinovými prestávkami nahlas číta a komentuje výsledky najmä z Brna, ale okrajovo spomenie aj svojich kolegov z Prahy alebo Břeclavi. Komentáre sa samozrejme nesú v duchu radosti z úspechu kolegov z hnutia.

Okolo deviatej hodiny je v Brne spočítaných takmer sedemdesiat percent hlasov. Priebežné výsledky sledujeme už bez komentárov z webu idnes.cz.

O desiatej hodine sa vo volebnom štábe začína upratovať. Zo stolov už zmizlo všetko jedlo a zamestnanci odnášajú aj stoly. Z volebného štábu o tomto čase odišiel aj primátor Vokřál, ktorý neskôr potvrdil, že rokoval

s líderkou druhé ODS Markétou Vaňkovou. S takmer deväťdesiat tri percentami sčítaných hlasov je vo volebnom štábe ANO v Brne už takmer isté, že post primátora znovu obsadí Vokřál. „Skončili sme tam, kde sme hovorili, že by to bol pre nás úspech, teda nad dvadsať percentnou hranicou. Nemôžem teda povedať, že by to bol neúspech,“ komentoval už takmer konečné výsledky volieb Petr Vokřál.

Po pol desiatej líder víťaznej strany Vokřál slávnostne otvoril šampanské. Výsledok dvadsať tri percent v komunálnych voľbách a postup svojho kandidáta na senátora do druhého kola volieb hnutie ANO oslávilo prípitkom.

<https://www.info.cz/volby/prezidentske-volby-2018/reportaz-utok-na-reportery-jako-vrchol-oslav-zemanuv-stab-byl-v-duchu-boje-s-novinari-23153.html>

ADAM KOTRBATÝ

27. LEDNA 2018 • 20:35

Neprostopné miestnosti, novinári odstřížení i od vody a nakonec fyzické útoky na žurnalisty. Tak vypadal den ve štábu prezidenta Miloše Zemana. Prostředí, které tým vítězného kandidáta v chodovském TOP Hotelu vytvořil, ladilo s jeho dlouhodobým postojem k médiím. Naopak silně kontrastoval s otevřeností u jiných kandidátů.

„Je to moje poslední velké politické vítězství, po kterém již nepřijde žádná porážka,“ prohlašuje do bouřícího davu svých podporovatelů prezident Miloš Zeman. Stejně jako oni slaví vítězství, o němž pochybovali. A zadostiučinění je na něm vidět.

V těch chvílích je asi nejvíce cítit nadřazenost, která v sále panuje v určité míře od začátku. Novinári se nejprve tísní v malé místnosti. Jediným stolem tu je ten s občerstvením, sedí se leda na zemi. Velký sál se pro ně otevírá až v 13.30. Přesně, navzdory frontám, které se tvořily před bezpečnostními rámy.

Zákaz vstupu

Rámy mají zajistit, aby dovnitř nikdo neponesl nežádoucí předměty. Po příchodu do sálu ale na média čeká překvapení. Prostor je naprosto holý. Není tu ani stůl s vodou, ani židle. Ten je ve vedlejším prostoru. „Tam nesmíte. To je jen pro podporovatele a hosty,“ vykazuje troufalce ochranka.

Prostupnost tu funguje jen v jednom směru. Podporovatelé mezi novináře směřjí a tak média stojí před volbou. Buď ztratí kontakt s hlavním děním, nebo se dojdou napít do menší místnosti. Aby mohli plnit své povinnosti, zůstávají mnozí raději bez vody.

Je to kontrast se servisem, který měli novináři před čtrnácti dny například v pražském Mánesu, kde kotvil poražený kandidát Michal Horáček. Sám prohlásil, že si prosklenou galerii vybral, aby zdůraznil svou transparentnost.

Jeho tým byl médiím k dispozici. Radil a zařizoval. Hosté se pohybovali volně mezi ostatními. Separátní prostor měl akorát sám kandidát a jeho blízké okolí. I tak ale tito lidé často korzovali ve volném prostoru a bavili se s každým, kdo měl zájem. V TOP Hotelu je to jiné. Připomíná to spíše volební štáb SPD, kam se ale mnozí novináři ani nedostali. Tady jim „jen“ vytváří překážky.

Schovaný Chovanec

Jak naskakují volební výsledky, dobrá nálada v honosnější části sálu stoupá. „Věřím, že to dopadne dobře. Praha udělá maximálně pět procent,“ směje se předseda Strany práv občanů Jan Veleba. Ten je jednou ze tří známějších postav, která se s novináři baví. Dalšími jsou František Ringo Čech a neúspěšný kandidát z prvního kola Petr Hannig.

Mezi novináři ale kolují zvěsti, že v salonku se Zemanem výsledky sledují i současný pověřený předseda ČSSD Milan Chovenec a šéf hnutí SPD Tomio Okamura. Ti ale do sálu přijdou až se Zemanem.

Přístup k novinářům jako by reflektoval Zemanův dlouhodobý přístup k médiím jako celku. Několikrát si do nich rýpne i během své vítězné řeči. Při nepříjemných dotazech na nedávné vystoupení v DVTV, které předčasné opustil, odbývá tazatele arogantně i Veleba. Bavit se příliš

nechce ani kancléř Vratislav Mynář. „Je to skvělé,“ pronese stroze. Na další otázky odpovídá v tu chvíli raději za pochodu.

„Vrchol“ dne? Napadení novinářů

O to paradoxnější je, že za Zemanem během jeho proslovu stojí Jaromír Soukup. Majitel TV Barrandov, který se zaštiťoval tím, že jeho televize nikomu nestrání, a sám ve svých pořadech s různou mírou úspěšnosti zastupuje novinářskou profesi.

Sám Zeman a jeho spolupracovníci končí u občasných rýpnutí si a slovních urážek. Podporovatelé po prezidentově odchodu zajdou mnohem dál. Napadnou několik štábů a nezdráhají se ani útoku na reportérky.

Prezident už u toho není a jeho mluvčí následně sdělí, že, co se na konci dne děje ve štábu, ho nezajímá. Závěr z volební soboty je jasný. Miloš Zeman dostal od voličů důvěru na dalších pět let. Může začít plnit své volební sliby, které voličům dal.

„Chtěl bych být, jak stárnu, poněkud pokornější, méně sebevědomý a vstřícnější vůči názorům lidí, kteří mají jiné názory. Chtěl bych být méně arogantní, i když si o některých z těch lidí nebudu myslet nic dobrého,“ ujišťoval například v děkovné řeči. Jeho start do druhého funkčního období ale v tomto směru o volební sobotě dost pokulhával.

**

Hašek 11 krát zalhal

<https://www.youtube.com/watch?v=5MoYVx1D-c4>

<https://www.respekt.cz/tydenik/2013/45/tah-haskem>

Zdroj: Respekt
Datum vydání: 4.11.2013
Rubrika / pořad: Fokus - ČSSD
Strana / zpráva 19
Autor: ONDŘEJ KUNDRA, IVANA SVOBODOVÁ

[Přidat do exportu](#) | [tisk zprávy](#) | [export do RTF](#) | [export do HTML](#) | [export do DBF](#)

Tah Haškem

Podrobnosti z utajované schůzky s Milošem Zemanem

Když předminulou sobotu vypnul prezident Miloš Zeman ve svém apartmá v lánském zámku televizi, na níž do té doby sledoval aktuální výsledky parlamentních voleb, povolal si k sobě osobního strážce a oznámil mu, že se chce jít ven projít. V tu chvíli Zeman již bezpečně věděl, že jeho strana Zemanovci naprosto propadla, což podle očitých svědků nesl s velkým rozladěním. Od procházky na čerstvém vzduchu si prezident sliboval mírné rozptýlení. Není to ale pro něj jednoduchá věc. Miloš Zeman už kvůli špatnému zdravotnímu stavu nezvládne jít sám déle než pár set metrů, a na toulky po lánské oboře jej proto vozí golfový vozík doprovázený tělesnými strážci na kolech, z něhož hlava státu vyседá na místě, které se jí zrovna zalíbí. O volební sobotě se však prezident rozhodl vyrazit bez vozíku, a zvolil proto nejkratší a nejrychlejší možnou trasu do přírody. Vydal se k rybníku na dohled od zámku, protože sto metrů na jeho břeh ještě sám zvládne dojít. A právě tam si pak se svým bodyguardem sedl na hodinu a půl na vyhlídkovou lavičku.

Náhodní návštěvníci lánských zahrad, které byly ten den zrovna otevřené pro veřejnost, tak oba muže mohli spatřit, jak společně pozorují krajinu a sem tam něco nezávazně prohodí. Zatímco se před Zemanem čeřila voda, o padesát kilometrů dál v centru Prahy předstupoval před televizní kamery jihomoravský hejtman a první místopředseda ČSSD Michal Hašek se stručným prohlášením.

I přes nečekaně slabé vítězství favorizované sociální demokracie a vzájemnou dlouhodobě neskrývanou rivalitu se stranickým šéfem Bohuslavem Sobotkou Hašek ujistil voliče i veřejnost u obrazovek, že výsledek sice není nejlepší, ale že předsedou ČSSD má nadále zůstat Sobotka, kterého on – Hašek – „nebude vyzývat k rezignaci“, a že proto od něj nelze vůči předsedovi očekávat „žádnou válku“.

Z výrazu Haškova obličeje přitom nebylo možné vyčíst, že v době, kdy odříkává podpůrná slova, je on sám zároveň už několik dní hlavním aktérem a hybatelem opačného plánu: operace na Sobotkovo bleskové odstranění. Zájem na tomto tahu měl i muž sedící v tuto chvíli na břehu lánského rybníka. Protože pokud by se Haškovi otevřela Sobotkovým pádem cesta na premiérský post, prezident Zeman by si i přes neúspěch svých Zemanovců udržel přes svého favorita v ČSSD politický vliv na Česko. A právě s cílem stvrdit tento scénář se Hašek s dalšími čtyřmi spolustraníky vydal ještě v sobotu večer do Lán na nejdramatičtější schůzku své kariéry.

Bylo jich pět

Setkání s hlavou státu dojednal s předstihem sám Hašek, který také vybral a pozval jednotlivé účastníky. Dvěma z nich, místopředsedovi Senátu Zdeňku Škromachovi a poslanci Jeronýmu Tejcovi, řekl o tajném setkání v Lánech během sobotního sčítání hlasů, když spolu pohromadě v Lidovém domě sledovali volby. Další dva, jihočeského hejtmana Jiřího Zimolu a jeho plzeňského kolegu Milana Chovance, kontaktoval prostřednictvím SMS o čtyři dny dříve.

Pozvaným Hašek důvod schůzky moc nevysvětloval, omezil se podle jejich vlastního pozdějšího svědectví na to, že pan prezident by chtěl s „vybranými politiky“ probrat aktuální povolební situaci. Sami aktéři, kteří patří do Haškova protisobotkovského křídla, víc k souhlasu slyšet nepotřebovali. Rozhodně však v den schůzky dělala celá pětice vše pro to, aby akce, na niž se vydávají, proběhla v naprosté tajnosti a nikdo se o ní nedozvěděl. Dvě auta, kterými do Lán jeli, na ně nečekala v centrále ČSSD, kde by si jich někdo mohl všimnout, ale byla dopředu připravena o ulici dál v podzemních garážích hotelu Marriott.

Pětice se k nim nevydala z Lidového domu společně, nejdříve dohromady odešli Michal Hašek se Zdeňkem Škromachem a Jeronýmem Tejcem a po nich v rozestupu za sebou zbývající dva politici. Automobily zorganizoval opět dopředu Michal Hašek, jeden z nich byl jeho služební superb s řidičem. Auta jela hned za sebou a do Lán dorazila ve čtvrt na devět, v té době byl prezident již z procházky zpět a vyhlížel je. Jako první vjel do areálu vůz s Michalem Haškem, kde seděl ještě Zdeněk Škromach a Jeroným Tejc, hned za nimi pak následovala posádka ve složení Milan Chovanec a Jiří Zimola. U prezidenta skupina strávila hodinu a čtvrt, areál Lán opouštěli v půl desáté.

Tentokrát ovšem neodjížděli předním vchodem, jako když přijeli, ale postranním výjezdem. Jejich plán nebýt vidět se totiž nečekaně zadrhnul: chvíli po nich dorazil do Lán přenosový vůz České televize. Politici se o něm dozvěděli od prezidentovy ochranky a okamžitě mezi nimi vypukla obava, že budou prozrazeni. Vzhledem k tomu, že za hlavou státu jeli za zády šéfa ČSSD a zbytku strany, hrozilo, že provalení schůzky může zásadně poznamenat jejich kariéry. Narychlo proto začali řešit, jak před novináři nepozorovaně proklouznout do tmy.

Proč odcházejí a kam jdou?

Že média na jednání přišla, bylo dílem náhody a dílem dobré novinářské intuice potického reportéra ČT Vladimíra Keblůška. Ten si totiž všiml, jak z Lidového domu odchází Hašek s Tejcem a pak i Škromach, což ho zaujalo. Vzhledem k tomu, že věděl o jejich vazbách na prezidenta a animozitách vůči Sobotkovi, napadlo ho, jestli náhodou nemíří právě za hlavou státu jednat o Sobotkově osudu.

Protože Keblůšek nevěděl, kde Zeman právě je, poslal raději hned dva přenosové vozy na dvě různá místa. Jeden přímo na Pražský hrad, druhý do prezidentského sídla v Lánech. Ke vstupní bráně do Lán dorazila vyslaná reportérka ČT půl hodiny po politicích. Kdo přesně uvnitř s prezidentem jedná, nevěděla, auta politiků totiž už nechytila. Od Keblůška měla nicméně tři nepotvrzená jména – Hašek, Tejc a Škromach. Reportérka sice viděla za rozsvícenými okny zámku míhat se více postav, kdo to je, však z dálky rozpoznat nešlo.

Zatímco se novinářka snažila výbušné informace všemožně ověřit, přítomností televizních kamer vystrašení politici narychlo vymýšleli únikový plán. Někoho, nevíme koho, napadlo pozornost novinářky odvést tím, že kolem ní projede ven audi Útvaru pro ochranu ústavních činitelů, který má z veřejných peněz za úkol chránit bezpečí prezidenta. Zatímco pětice, jak jim poradil zřejmě někdo z prezidentovy ochranky, ve stejný okamžik unikne postranní branou, před níž ČT nikoho neměla.

A přesně to se také stalo, když za chvíli hlavní branou vyjelo prázdné audi, které odvedlo pozornost televize, a politici vyjeli nepřichyceni zadem. V Praze se pak nechali z bezpečnostních důvodů vysadit několik set metrů od Lidového domu, aby nebudili pozornost. Další přítomní novináři ČT je sice okamžitě po opětovném příchodu do sídla ČSSD konfrontovali, nic se však od nich nedozvěděli, jednání s prezidentem totiž oslovení aktéři okamžitě popřeli. „V Praze,“ odrazil Michal Hašek otázku ČT na to, kde doteď byl. „Pokud máte informace, jistě máte i záběry,“ vysmál se po něm do televizní kamery Jeroným Tejc dotazu, zda se nevrací od prezidenta Zemana. Jenže právě záběry konkrétních lidí televize neměla, takže Tejc mohl pohodlně vyklouznout a soustředit se s Haškem a dalšími politiky na realizaci domluveného scénáře: o patnáct hodin později spiklenci – mezi nimiž byli mimochodem tři straničtí místopředsedové – prosadili ve vedení ČSSD návrh vyřadit Bohuslava Sobotku kvůli odpovědnosti za špatný volební výsledek z vyjednávání o nové vládě a nahradit ho právě Haškem. „Žádná válka“ byla na světě.

Vyšlo to

Ani idylické posezení u rybníka prezidentovu špatnou náladu nevylepšílo. Pětičlennou delegaci sice pohostil gulášem a vínem, při jeho popíjení se však opět rozčlilil nad špatným výsledkem Zemanovců. Informace o schůzce a jejím plánování jsou dnes zprostředkované buď od samotných aktérů, nebo z okruhu lidí, kteří mají o Zemanově životě v Lánech bližší přehled. Haškem následně realizovaný plán na odstranění Sobotky se v Lánech zřejmě nijak detailně neprobíral, cílem schůzky bylo podle všeho především semknout Haškovo okolí ještě více kolem jihomoravského hejtmána a vyslat signál, že za ním prezident stojí, ať už budou jeho následující kroky jakékoli.

Téměř celou dobu politici mluvili společně, na konci schůzky pak krátce jednal sám Zeman s Haškem, zatímco zbytek delegace čekal ve vedlejším sále. O čem přesně prezident s Haškem mluvil, není jasné. Jisté je, že v dalších hodinách to byl právě Michal Hašek, kdo převzal iniciativu. Po příjezdu do Prahy a celý druhý den dopoledne začali jeho lidé přesvědčovat členy třicetitíhového užšího vedení strany, jehož zasedání k povolební situaci bylo naplánované na nedělní odpoledne, aby vyjádřili Bohuslavu Sobotkovi nedůvěru. S argumentem, že jako předseda strany zcela selhal, protože zodpovídá za velmi špatný volební výsledek.

Hašek se před spolustraníky tvářil, že má pro odvolání Sobotky dost hlasů, a snažil se v nich vyvolat dojem, že když se nepřidají, zůstanou v menšině, což by mohlo být nevýhodné. Mezi jeho nejhlasitější spojence patřili právě účastníci lánské schůzky, především Zdeněk Škromach a Jeroným Tejc. Haškovu otočku, kdy ještě v sobotu vystupoval na Sobotkovu podporu, aby ho v neděli do kamer vyzval k odchodu, dnes sám její aktér nijak nevysvětluje. Předseda Sobotka si myslí, že šlo o tah, jak odvést jeho pozornost od klíčového

nedělního jednání špiček ČSSD, od nějž si šéf ČSSD sliboval přesnější vytyčení si, s kým by ČSSD mohla jít do koalice.

Jestli to tak skutečně bylo, tak to tedy Michalu Haškovi vyšlo dokonale. Ukolébaný Sobotka situaci evidentně podcenil, když si dopředu nezjišťoval informace o rozložení sil a neměl přehled o chování svých protivníků. Kvůli tomu pak nemohl odvrátit svůj pád. V neděli poté opravdu poměrem 20 : 13 schválilo vedení strany výzvu k Sobotkově rezignaci a zároveň ho odvolalo z vyjednávacího týmu o budoucí vládě, z čehož byl šéf ČSSD viditelně zaskočen. Haškovi se plně otevřela cesta k premiérství. Ovšem místo cesty na vrchol přišel nečekaný pád.

Vnitřní neklid

Jedním z těch, kdo společně s Haškem zvedli ruku pro Sobotkův konec, byl další účastník jednání v Lánech, Milan Chovanec. Právě on se však nakonec ukázal v Haškově partii jako nejslabší článek. Plzeňský hejtman s dlouholetou zkušeností v byznysi nikdy nepatřil tak úplně do Haškova ani do Sobotkova tábora. Protože začínal být v ČSSD díky svému nenabubřelému chování a nesporným manažerským schopnostem čím dál populárnější, snažil se ho Hašek více přimknout k sobě a kvůli tomu ho vzal i na jednání v Lánech.

Když pak ale Chovanec zvedl v neděli spolu s Haškem ruku pro Sobotkův pád, podle očitých svědků na něm bylo vidět, že jde u něj o velmi bolestivé rozhodování, s nímž není tak úplně ztotožněn. Sesazení Sobotky vzápětí plzeňský hejtman vysvětloval potřebou ukončit dlouholeté dvojvládní ve vedení ČSSD, které ji podle něj paralyzovalo. Zároveň ale už chvíli po hlasování prohlašoval, že má ze svého protisobotkovského angažmá stále více „morální kocovinu“.

V tu dobu již kolovala v médiích a ve veřejných debatách informace o spiklenecké schůzce v Lánech. Jako první ji v neděli odpoledne zveřejnil včetně jmen všech účastníků zpravodajský portál Česká pozice, kterému se, neznámo jak, podařilo předběhnout Českou televizi. Pětice sice setkání s prezidentem vehementně popírala, ale zpráva o zemanovském komplotu proti předsedovi ČSSD čím dál víc bouřila veřejné mínění. Nakonec hejtman Chovanec narůstající tlak neustál a novinářům oficiálně potvrdil, že schůzka u prezidenta v Lánech před hlasováním o předsedově konci skutečně byla.

Právě toto prohlášení v celém případě představovalo zcela zásadní obrat, protože do té doby Hašek několikrát veřejně popřel, že by kdy takové setkání proběhlo, a informace o něm označil za výmysly. Po Chovancově otočce se Hašek, Škromach, Zimola a Tejc přiznali ke lži a Sobotka se tak opět vrátil do hry. Takže zatímco teď Sobotka opět směřuje k postu premiéra, budoucnost vzbouřenců je nejistá (viz rámeček).

Do zdi

S odstupem času je každopádně pořád poněkud zamlžené, co přesně se na schůzce v Lánech odehrálo. Účastníci o ní buď nechťejí jako Hašek nebo Zeman mluvit, další pak tvrdí, že se pouze obecně probírala

povolební politická situace. To samé říká i Chovanec. Podle kuloárových a v tuto chvíli neověřitelných informací z ČSSD, především od lidí blízkých Sobotkovi, měl Zeman účastníkům jednání říct, že Sobotku premiérem nikdy nejmenuje, což měl opřít o blíže nespecifikované kompromitující materiály odkazující na dobu jeho ministrování.

Co v nich mělo být, však opět není jasné, přičemž není vůbec vyloučeno, že šlo o vymyšlené či podvržené dokumenty (právě tuto metodu v minulosti Zeman použil na diskreditaci svých protivníků). Faktem nicméně je, že schůzka v Lánech přispěla zásadním způsobem k destabilizaci zdejší politiky: ve volbách vítězná ČSSD je nyní rozpolcena bratrovražedným bojem, který Zeman opakovaně rozfoukává. Zásadní otázkou tedy je, co svými kroky prezident doopravdy sleduje.

Nejčastější vysvětlení politiků ČSSD je motiv pomsty s cílem vyřízení si účtů s těmi, kdo zapříčinili Zemanův debakl v deset let staré prezidentské volbě, po němž musel odejít do nedobrovolného politického důchodu. Jedním z tehdejších „zrádců“ byl právě Sobotka, který postupem času vyrostl v jednoho z nejsilnějších odpůrců Zemana uvnitř ČSSD. Zeman dnes boji se Sobotkou věnuje mimořádnou energii, a to i přes svůj špatný zdravotní stav, což by odpovídalo tomu, že jeho motivace nemusí být jen ješitnou pomstou za domnělá dávná příkoří, ale může mít ještě nějaký další, ambicióznější a dosud skrytý rozměr.

V novinových komentářích se v této souvislosti objevilo, že Zeman může jednat ve prospěch svého bezprostředního „politického“ okolí, které by jmenováním Sobotky mohlo přijít o možnost vlivu na plánované mnohamiliardové veřejné zakázky, o nichž bude v nejbližší době rozhodovat vláda. Sobotka totiž v minulosti Zemanovy spolupracovníky opakovaně s despektem označil za neprůhledné hráče. A ve hře je pro tyto hráče hodně, ať už jde o dostavbu Temelína nebo kontrakt na dvoumiliardový byznys na dodávku paliva pro České dráhy, o nějž má zájem česká pobočka ruského koncernu Lukoil Zemanova poradce Martina Nejedlého.

Zbrzdění Sobotkova jmenování premiérem, k čemuž boj uvnitř ČSSD vede, Zemanovi umožňuje držet další měsíce při životě jeho Rusnokovu vládu v demisi, jež by mohla zmíněná důležitá rozhodnutí učinit. Premiér Rusnok nicméně například verdikt o dostavbě Temelína odmítá řešit s tím, že k věci nemá mandát. To se samozřejmě časem může změnit, zvláště kdyby jeho kabinet kvůli nemožnosti sestavit řádnou funkční vládu úřadoval déle.

Zeptat se v tuto chvíli na motivy jeho jednání samotného prezidenta není možné. Minulý týden, když aféra s Haškovou lží vybuchla plnou silou, totiž Zeman údajně narazil při noční cestě na toaletu do zdi a léčba poraněného kolene mu prý bohužel na čtyři až pět týdnů znemožní objevovat se na veřejnosti.

Co bylo a co bude Minulý týden byl pro sociální demokracii neobyčejně hektický. Hned po volebním víkendu začaly v sekretariátech stran drnčet telefony od nespokojených lidí, v mnoha případech i voličů jiných stran, kteří se ohrazovali proti vnitrostranickému puči řízenému prezidentem Milošem Zemanem a místopředsedou Haškem. Facebookové stránky účastníků utajované schůzky v Lánech zahltila masa příspěvků dřívějších podporovatelů, kteří se vypisovali ze svého zklamání a vyzývali činovníky k odchodu z politiky. Na podporu Bohuslava Sobotky se sešly dvě demonstrace, jedna v Praze a druhá v Brně, na nichž lidé skandovali, že chtějí za premiéra Sobotku, nikoli Zemanova muže Michala Haška. Haškovo filmem

zachycené mnohonásobné zaklínání „žádná schůzka nebyla“ se stalo hitem sociálních sítí i novinových zpráv. Velkou rychlostí se měnila nejen situace a poměr sil v sociální demokracii, před očima se měnil také její předseda. Muž s pověstí slabého šéfa, který se vyhýbá konfrontačním situacím, udělal rebelům čáru hned na počátku, když odmítl vyslyšet výzvu předsednictva k rezignaci a neakceptoval fakt, že jej vyloučili z týmu vyjednávacího o vládě. „Nesmíte ustoupit, jste moc slabý, pochlapte se,“ znělo často od lidí na náměstích, kteří přišli Sobotku podpořit. A na panu Sobotkovi bylo znát, že mu obnažení léta tutlaného vnitrostranického konfliktu dodalo energii. „Kdo lhal, musí odejít, kariéristé nesmějí zvítězit,“ hřímal na brněnském náměstí, „nebojte se, já neustoupím.“ První z pětice účastníků lánské schůzky, jihočeský hejtman Jiří Zimola, už odstoupil z funkce v předsednictvu ČSSD sám, věděl, že se ho k tomu chystají spolustraníci na jihu Čech vyzvat. Michal Hašek prý svým kolegům naznačil, že miní postupovat stejně. Jasně o změnách v předsednictvu bude tuto neděli, kdy se sejde nejširší vedení strany, takzvaný ústřední výkonný výbor, který může rebely v krajním případě ze stranických funkcí odvolat, a podle veřejných vzkazů z krajů k tomu mají členové výboru vůli. Největším problémem pro Sobotku a budoucí vládu je hradní rebelie Jeronýma Tejce, nově zvoleného šéfa poslaneckého klubu – mezi poslanci má autoritu a mohl by se s Haškem pokoušet klub v budoucnu dělit na dva tábory a potápět vládu. „To se určitě nestane, poslanci mají pud sebezáchovy a vědí, že v předčasných volbách, které by způsobili, už by se do sněmovny nemuseli dostat,“ je přesvědčen předseda Senátu a Sobotkův velký spojenec Milan Štěch. Po neděli mohou začít jednání o vládě, která se kvůli rebelii v ČSSD zdržela. V mezičase už druhá nejsilnější strana, ANO Andreje Babiše, a také lidovci projevili vůli jednat se Sobotkou o společné vládě. Zeman měl účastníkům schůzky říct, že Sobotku nikdy nejmenuje a že má na něj kompro.